
SIGILII DIN COLECŢIA MUZEULUI JUDEŢEAN BRAŞOV 

RADU ŞTEFA:I-l'ESCU 

Alături de alte numeroase mărturii de valoare ale trecutului, în 
colecţiile Muzeului judeţean Braşov se află şi un însemnat număr de 
sigilii, deosebit de importante ca material documentar în studierea vieţii 
economice şi sociale a oraşului in secolele XVIII-XIX. 

Intreaga subcolecţie de tipare sigilare provine din vechea colecţie a 
Muzeului Ţării Bîrsei, constituită prin donaţii făcute succesiv de Julius 
Teutsch intre anii 1908 şi 1936 şi apoi de urmaşii acestuia 1 . 

Aceste piese nu au făcut pînă în prezent obiectul vreunui studiu 
publicat în literatura. de specialitate, fiind ca atare inedite. 

Am considerat necesară publicarea lor, deoarece în lucrările de sin
teză mai recent apărute, avînd ca obiect emblematica sigilară, referirile 
la sigilografia transilvăneană sînt foarte sumare. 

Din subcolecţia de t ipare sigilare, ce cuprinde circa o sută de piese, 
ne-am propus prezentarea într-o primă etapă 2 a unui număr de douăzeci 
şi opt de sigilii aparţinînd unor bresle şi vecinătăţi braşovene, precum şi 
a unor sigilii private. 

· 

• 
• • 

Sigiliile de breaslă, folosite conform uzanţelor medievale pentru a 
conferi autenticitate documentelor emise, reflectînd astfel o organizare 
sistematică precum şi importantul rol economic deţinut de bresle în viaţa 
oraşului, conţin fără excepţie ca element constitutiv principal, emblema, 
reprezentarea ei apărînd aproape identic şi pe alte obiecte din patrimo
niul acestei organizaţii economice, cum sînt steagul şi lada. 

In general, elementele componente ale emblemelor - semn distinctiv 
care confirma autoritatea, ca persoană juridică a breslei ce emitea docu
mentul - sînt reprezentări de unelte sau produse ale organizaţiei meşte
rilor din branşa respectivă. 

Datorită acestui fapt ele sînt un important izvor de informaţie cu 
privire la evoluţia uneltelor, a tehnicilor şi metodelor de lucru în cadrul 
producţiei meşteşugăreşti medievale 3• 

1 Julius Teutsch (186&--1936) pasionat colecţionar de antichităţi, arheolog, 
custode al Muzeului Ţării Birsei ; cf. Mitteilungen des Bu.rzenlănder Săchsischen Mu.
seums, 1937. 

2 Un număr de alte 20 de sigilii constituie obiectul unui alt studiu. 
3 M. NISTOR, Lăzile de breaslă din colecţia Muzeului judeţean Braşov, în Cu

midava, IV, Braşov, 1970, p. 105. 
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458 RADU ŞTEF ANESCU 

Aceste simboluri gravate pe sigilii sînt însă deseori însoţite de dife
rite elemente heraldice 4, prezente în general pe sigiliile nobiliare, cum 
ar fi scuturi, coroane, animale etc. Evid�nt aceste reprezentări nu pot fi 
considerate blazoane - breslele neavînd dealtfel dreptul de blazon - ci 
doar ca o aluzie la situaţia aparte, privilegiată, a respectivelor organizaţii 
meşteşugăreşti in viaţa economică a oraşelor s. 

Semnificativ ni se pare şi faptul că pe unele sigilii prezentate, data 
confecţionării lor - care desigur nu întotdeauna era şi data constituirii 
breslei - este gravată pe mîner şi nu în cîmpul amprentei sigilare. Faptul 
acesta ar putea denota fie o grijă deosebită pentru aspectul lor artistic 
- deşi execuţia sigiliilor de breaslă este remarcabilă, în general, doar pînă 
în secolul al XVIII-lea - fie, mai degrabă, că acele embleme cu aceleaşi 
elemente componente erau de mult cunoscute ca atare, ceea ce înseamnă 
în fond o persistenţă a unor aceleaşi tipuri de unelte, fiind astfel o dovadă 
a caracterului static al nivelului tehnic în cadrul producţiei de breaslă. r Sigiliile de vecinătate, utilizate de asemenea în scopul autentificării 
actelor emise, ilustrînd şi ele organizarea sistematică a acestor asociaţii, 

. iurnizează informaţii asupra unor vechi denumiri de străzi şi cartiere 
Şi uneori date referitoare la împărţirea administrativă a oraşului. 

• 

In general ele au reprezentat în cîmpul central stema stilizată a ora-
şului Braşov. Nu lipsesc însă nici reprezentările heraldice, ce apar desigur 
şi datorită modei timpului, dar şi din aceeaşi dorinţă - ca şi in cazul 
breslelor - de a se marca astfel importanţa acordată acestei organizaţii. 

__.,_ In categoria tiparelor sigilare private se disting două grupe : sigilii 
ale unor meşteri locali, din diferite branşe de activitate şi sigilii ce au 
aparţinut unor negustori braşoveni. Intrucit acestea din urmă nu prezintă 
particularităţi deosebite, nu vom insista asupra lor. 

Sigiliile de meşter nu sînt interesante atît sub aspectul emblematicii 
sigilare, întrucît şi aceste tipare au gravate în cîmpul amprentei unelte 
tipice pentru acea branşă de activitate - alături de acestea apărînd şi 
reprezentări heraldice sub influenţa blazoanelor nobiliare - cît sub cel 
al însăşi apariţi.ei şi existenţei lor, deoarece ele pun în evidenţă existenţa 
unei situaţii aparte, privilegiate in cadrul breslelor a meşterilor proprie
tari ai sigiliilor. 

Luind in considerare şi legendele gravate în cîmpul amprentei sigilare, 
ale căror texte pot şi aduc contribuţii şi la îmbogăţirea cunoştinţelor de 
istorie a limbii şi ortografiei, prin evidenţierea unor tipuri deosebite de 
litere şi a unor denumiri astăzi uitate sau ieşite doar din uzul curent, 
sigiliile se dovedesc astfel a fi mărturii valoroase ale trecutului istoric, un 
util material pentru cercetările de istorie economică, studiul evoluţiei 
uneltelor, grafiei şi limbii fiind desigur evidentă şi importanţa lor icono
grafică şi heraldică 6. 

4 Pentru terminologia heraldică utilizată, vezi MARCEL STURDZA-SAUCEŞTI, 
Heraldica - Tratat tehnic, Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 1974. 

5 M. NISTOR, op. cit., p. 107; M. BUNTA. Sigilii de breaslă in colecţia Muzeu
lui de istorie Cluj, in Acta Muset Napocensts, III, Cluj, 1966 p. 302. 

6 Ibidem. 
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I. Sigilii de br�aslă 

1 .  Sigiliul breslei geam(liilor (nr. inv. 3/S) 

Este confecţionat din bronz, de formă rotundă, cu un diametru de 2,5 cm, 
grosimea discului tiparului fiind de aproximativ 0,3 cm. Minerul. făcind corp comun 
cu tiparul sigilar, are secţiune pătrată şi este terminat cu un inel de atirnare. 
Are înălţimea de 6,4 cm. 

Amprenta sigilară este gravată nega-tiv. 
Legenda SIGILLVM · SPECVLARIORUM · CORONENS : (IS} este scrisă în limba 

latină cu majuscule şi este inconjuratA de un şnur circular marginal, cuvintele ei 
fiind despărţite prin puncte şi o rozetă. 

· 

In cimpul central se află emblema breslei (un compas deschis, cu două misirii 
dispuse pe braţele acestuia şi o fereastră dreptunghiulară cu grilaj format din 
cercu!·i a lăturate. între braţe) încadrată de un motiv vegetal, ce o desparte de 
legendă. 

Pe una din faţetele minerului se află gravat anul confecţionării sigiliului : 
X · AO · l 702. 

Stare de conservare bună. 

:::. Sigilul breslei ţesătorilor de in braşoveni (nr. inv. 1/S). 

Este confecţionat din bronz, de formă rotundă, cu un diametru de 3,3 cm, 
grosimea discului tiparului fiind de aproxilmativ 0,3 cm. 

Tiparul sigilar este ataşat prin cositorire de un mlner din bronz turnat, in 
secţiune octogonală, terminat cu un buton inelar. La mijlocul rninerului se află o 
protuberanţă inelară. ce îm,parte faţetele rninerului în două registre egale. Are lnăl
ţimea de 8. 7 cm. 

Amprenta sigilară este gravată pozitiv. 
Legenda CRONST AEDTER LEINVEBERZUNFT scrisă în limba germană, cu 

maj uscule. este încadrată de două cercuri concentrice. 
ln cimpul central, format de cercul interior, se află stema Marelui Principat 

.al Transi lvaniei (acvila înconjurată de cele şapte cetăţi stilizate). 
Anul confecţionării sigiliului, 1733, se află gravat pe una din faţetele rnlnerului. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



460 RADU ŞTEFANESCU 

Starea de conservare mediocră ; lipseşte litera R a priimului cuvint, iar elemen
tele din cimpul central sint foarte tocite. 

3. Sigiliul l:n-eslei ţesătorilor de in braşoveni (nr. inv. 10/S). 

Materialul, tehnica de confecţionare, forma şi amprenta acestui tipar sigilar. 
sînt identice cu cel descris anterior. Diferă înălţimea care este de 9,7 cm. 

Anul confecţionării lui, 1 776, este gravat de asemenea pe una din faţetele 
minerului. Stare de conservare bună. 

4. Sigiliul breslei o larilor din Braşov (nr. inv. 4/S). 
Este confecţionat din bro!11Z, de formă ovală, cu axa mare de 3 cm şi cea llllll'a 

de 2,5 cm. Mînerul, făcînd corp comun cu tiparul sigilar are secţiune octogonală. 
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la partea lui terminală fiind perforat un orificiu pentru atîrnare. Are înălţimea 
de 5,3 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Legenda SIGIL : (LUS) DEN DEPN.ER ZUNFT IN KRONSTA : (DT) • este 

scris in limba germană, cu majuscule, cuvintele ei fiind despărţite prin puncte şi o 
rozetă. 

In cimpul central se află emblema breslei - un vas cu două torţi - precum 
�i inscripţia RENO : (V ATUS) 1816 reprezentînd anul refacerii sigiliului. 

Stare de conservare bună. 

5 .  Sigili u l  breslei strungarilor (nr. inv. 2/S) 
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Este confecţionat din bronz, de formă ovală, cu axa mare de 3,5 om :şi cea 
mică de 3 cm. Mînerul, făcind cocp comun cu tiparul propriu-zis, are secţiune 
octogonală :şi este prevăzut la partea terminată cu un orificiu de atirnare. Are 
înălţimea de 6 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Legenda KRONSTADTER · DRECHSLER · ZUNFT · SIEGEL · 1827, este scrisă l'n 

limba germană cu caractere cursive şi încadrată de un decor vegetal marginal, 
cuvintele ei fiind despărţite prin puncte. 

In cimpul central sus se află stema oraşului Braşov susţinută de doi lei agăţaţi 
(rampants), intregul ansamblu sprijinindu-se pe simbolurile breslei. 

Stare de conservare bună. 

6. Sigiliul Uniunii meşterilor constructori braşoveni (nr. inv. 40/S) 

Este confecţionat din fier, de fomnă ovală, cu axa mare de 3,3 cm şi cea 
mică de 2,8 cm. 

Mînerul in formă de trunchi de piramidă, lface corp comun cu tiparul si gilar 
propriu-zis, avind înălţimea de 5,7 c:m. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Legenda INNUNG DER BURG(ER)L : (ICHEN) BAUMEISTER ZU CRON

STADT, palsată in cimpul central, este scrisă in limba germană cu majuscule şi 
este încadrată de un şanţ marginal continuu. 

Stare de conservare bună. 

7. Sigiliul Asociaţiei ţesătorilor de lînă braşoveni (nr. inv. 13/S). 

Este confecţionat din bronz, de formă ovală, cu axa mare de 3,5 cm şi cea 
mică de 3 ,2 cm. 

Mînerul, cu secţiune octogonală, face corp comun cu tiparul sigilar şi are l a  
partea terminală un orificiu pentru aţirnare. Are inălţimea d e  6,5 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Legenda KRONSTAEDTER · WOLLENWEBER GESELLSCHAFT scrisă in limba 

germană, parţial cu majuscule (primele două cuvinte) parţial cu caractere cursive, 
are primele două cuvinte înscrise pe o eşarfă ce 1Dcadrează stema oraşului Braşov 
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aflată in cimpul central. In partea de jos a amprentei sigilare un decor vegetal 
desparte stema de eşarfă şi de cel de-al treilea cuvint. 

Pe una din faţetele minerului se află gravat anul confecţionării si•giliului, 1848. 
Stare de conservare bună. 

8. Sigiliul Frăţiei funarilor saşi braşoveni (nr. inv. 22/S). 

Este confecţionat din bronz. de formă rotundă cu diametru! de 3,6 cm, grosi
mea discului tiparului fiind de aproximativ 0,5 cm. 

Partea tE.'rminală superioară a sigiliului, de formă piramidală este destinată 
fixării intr-un mîner de lemn. 

AIIl;prenta sigilară este gravată pozitiv. 
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Legenda KRONSTADTER SACHS(ISCHE) SEILER BRUDERSCHAFT • ,  scrisă cu 
majuscule in limba germană este înscrisă între două cercuri concentrice. In cimpul 
format de cercul interior se află o virlelniţă, simbol al acestei organizaţii. 

Stare de conservare bună. 

9. Sigiliul Uniunii producătorilor de piepteni şi perii (nr. inv. 25/S) 

Este confecţionat din bronz, de formă rotundă, cu diametru! de 3,7 cm şi 
grosimea discului tiparului de aproximativ 0,4 cm. Tiparul sigilar este fixat intr-un 
m'iner de lemn in formă de ciupercă. Are înălţimea de 1 1 ,8 cm. 

AmPr-enta sigilară este gravată negativ. • 

Legenda VEREINIGTE KAMM = u (nd) BURSTENMACHER • INNUNG • 1866 •, 
scrisă in limba germană cu maj uscule, este înscrisă intr-un cerc marginal continuu. 

In cimpul central format de legendă se află emblema uniunii. 
Stare de conservare bună. 

' 

1 0. Sigiliul Frăţiei cismarilor braşoveni (nr. inv. 38/S). 
Confecţionat din bronz, de formă ovală, cu axa mare de 4 cm şi cea rruca 

de 1 ,9 este fixat într-un mîner de lemn în formă de pară şi are o înălţime totală 
de 9,3 am. 

Amprenta sigilară este gravată pozitiv. 
Legenda CSISMENMACHER • BRUDERSCHAFT • KRONSTADT este scrisă în 

limba germană cu majuscule, cuvintele fiind despărţite prin rozete. 
Stare de conservare bună. 
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II. Sigilii de vecinătate 

1 1 .  Sigiliul primei vecinătăţi a străzii Castelului (nr. inv. 35/S) . 

.... 

Confecţionat din bronz, de formă rotundă, cu diametru! de 3,3 cm şi grosimea 
<discului tiparului de aproximativ 0,4 om este fixat intr-un miner de lemn in formă 
<le ciupercă şi are 'inălţimea totală de 10,2 cm. 

Am,prenta sigilară este gravată pozitiv. 
Legenda • ERST,E BURGGAESSER NACHBARSCHAFT • scrisă cu majuscule in 

limba germană este inscrisă intre două cercllll"i concentrice. 
In cimpul format de cercul �terior se află stema stilizată a oraşului Braşov. 
Stare de conservare bună. 

12. Sigiliul celei de-a doua vecinătăţi a strllzii Castelului (nr. inrv. 36/S). 

Confecţionat din bronz, de formă rotundă, cu diametru! de 3 cm şi grosimea 
·discului tiparului de aproximativ 0,6 cm este fixat intr-un 'ITJ.Îner de lemn in formă 
-de ciupercă, avind inălţimea totală de 10,2 cm. 

Amprenta sigilară este gravată pozitirv. 
Legenda • ZWEITEN BURGGĂSSER NACHBARSCHAFT • scrisă in limba ger

mană c.u majuscule este înscrisă intre două cercuri concentrice. In cimpul format de 
.(:ercul interior se află stema stilizată a oraşului Braşorv. 

Stare de conservare bună. 

:30 - Cum1dava 
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13. Sigiliul vecinlftlfţii de jos a strlizii Porţii (nr. inv. 5/S). 

Confecţionat din bronz, In formă de scut, cu dimensiunile de 3,5 X 2 X 0,5 cm. 
A fost fixat prin cositorire de un miner care nu s-a păstrat. 

Am,prenta sigilară este gravată pozitiv. 

Legenda UNTERE PURZENGĂSSER NACHBARSCHAFT KRONSTADT, pla

sată mar''ginal este scrisă cu majuscule în lilmba germană. 

ln cimpul central se află stema oraşului Braşov. 
Stare de conservare bună. 
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14.  Sigiliul celei ele-a doua recinătăţi a străzii de Mijloc (nr. inv. 6/S). 

Este confecţionat din bronz, oval, avînd axa mare de 2,8 cm şi  cea mică 
de 2,5 cm. 

nparui s1gga;r facea corp comun cu minerul, dln care nu se ma1 pastreaza decit 
o protuberanţă inelară. Are înălţimea de 2,2 cm. 

Amprenta sigilară' este gravată negativ. 
Legenda • DIE ZWEITE MITTELGASSE NACHBARSCHAF(T) • ZU KRONST 

(ADT) scrisă in limba g.enmană cu majuscule este încadrată de un şnur marginal. 
In C'impul central se află o coroană reprezentind probabil stema oraşului Broşov. 
Stare de conservare mediocră ; minerul rupt. 

30• 

15. Sigiliul vecinătăţii străzii Fîntînii din cartierul Blumăna 
(nr. inv. 39/S). 

\ 
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Confectionat din bronz, rotund, cu diametru! de 3,2 cm şi grosimea discului 
tiparului de apr(}ximativ 0,4 cm, este fixat într-un mîner din lemn Î:l formă de 

ciupercă şi are o înălţime de 9,8 cm. 

Amprenta sigilară este gravată pozitiv. 
Legenda • BOLONYA-KUT-UTZA · MAGHYAR · SZOMSEDTS:\G * scrisă cu majuscule în limba maghiară, avind cuvintele despărţite prin puncte, l inii şi rozete, 

este înscrisă între două cercuri concentrice. 
In dmpul format de cercul interior se află stema sti lizată a cra."Şului Bra."Şov. 

Stare ele conservare bună. 

1 6. Sigiliul celei de-a treia vecinătăţi a Suburbiului de sus (nr. inv. 37/S). 

Este confecţionat din fier, de fonnă ovală, cu axa mare de 2,6 cm şi cea m1ca 
de 2,2 cm. Mînerul cu secţiune pătrată are perforat la partea terminală un orificiu 
de attrnare. Ulterior a fost fixat intr-un miner de lemn in formă de ciupercă. Are 
fnălţimea de 12,5 cm. 

Amprenta si·gi!ară este gravată negativ. 

Legenda • DRITE · O  BERE · VORST ADTER · N ACHBARSCHAFT • plasată marginal 
este scrisă cu majuscule in limba germană, cuvintele fiind despărţite pdn puncte 
şi o rozetă. 

In cimpul central o acvilă spre dreapta, cu aripile desc<hise şi coroană deasupra. 

Stare de conservare bună. 

17 .  Sigiliul primei vecinătăţi a Străzii. laterale din Braşovul Vechi 
(nr. inv. 31/S). 

Confecţionat din bronz, de formă ovală, cu axa mare de 2,7 cm şi cea mică 
de 2,5 cm este fixat intr-un mtner de lemn In formă de ciupercă. Are fnălţimea 
de 8,5 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
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Legenda · 1 st. ALTSTATER HINT(ER} GAS(ER} NACHJJARSCHAFT · ,  in 
limba germană, scrisă cu caractere cursive şi cu cuvintele despărţite prin puncte 
este încadrată de un şnur marginal. 

In cimpul central un leu agăţat (rampant) avind deasupra o coroană . 
Stare de consPrvare bună. 

18. Sigiliul vecinătăţii străzii Ecaterinei (nr. 
·
inv. 32/S) . 
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Confecţionat din bronz, rotund, cu diametru! de 3,2 cm şi grosimea discului 
tiparului de 0.5 cm, este fixa-t intr-un miner de lemn in fonmă de ciupercă. Are 
înălţimea de 10.8 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Legenda Ki\THARINENGASSE • NACHBARSC : (A) FT scrisă cu majuscule In 

limba germană este înscrisă între două cercuri concentrice. 
In cimpul central format de cercul interior se află cuvintul IN SIEGEL şi data 

confecţionării sigiliului, 1858. 
Stare de conservare bună. 

III .  Sigilii private 

l!J. Sigiliu de meşter butnar (nr. inv. 12/S). 

Este confecţionat din bronz, de formă ovală cu axa mare de 2,5 cm şi cea 
mică ele 2,2 om. 

Minerul. făcînd corp · comun cu tiparul propriu-zis. are secţiune octogonală. La 
partea superioară a acestuia este perforat un orificiu pentru atrinare. Are înălţimea 
de 4.9 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
In cnmpul central. susţinut<\ de doi lei agăţaţi (rampants). se află o emblemă 

de meşter butnar. avînd de o parte şi cealaltă iniţialele P T 1• 
Stare de conservare bună. 

20. Sigiliu de meşter butnar (nr. inv. 2'J/S). 

Este confecţionat din bronz, de formă ovală cu axa mare de 2,2 cm şi cea 
mică de 2 cm. 

Minerul, făcînd COI'P comun cu tiparul sigilar propriu-zis, are secţiune octogo
nală şi este prevăzut la partea superioară cu un orificiu pentru atirnare. Are înăl
ţimea de 4 ,2 cm. 

7 Atl'ibuim acest sigiliu meşterului butnar braşovean Petrus Tartler, menţionat 
pe capacul de sertar al lăzii breslei butnarilor din 1799 ca staroste al acesteia; cf 
M. NISTOlt, op. cit., lada nr. 21237. 
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Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Decorul vegetal. plasat marginal, încadrează o emblemă de meşter butnar, de 

o parte şi cealaltă a acesteia aflindu se iniţialele F O 8. 
Amplasată frontal, o coroană domină intregul ansamblu. 
Stare de conservare bună. 

21.  Sigiliu de meşter butnar (nr. inv. 20/S). 

8 Sigiliul a aparţinut după toate probabilităţile meşterului Friedrich Olescher· 
-cf. şi Adressenbuch der koniglichen freien Stadt Kronstadt, Braşov, 1851, p. 26. 

• 
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4_7.;_2-----------------------------RADU ŞTEFANESCU 

Este confecţionat din bronz, de formă ovală cu axa mare de 2.3 cm şi cea 
mică de 2 cm. 

Minerul, făcînd corp comun cu tiparul sigilar propriu-zis, are secţiune octogo
nală şi este prevăzut la partea superioară cu un orificiu pentru atîrnare. Are înăl
ţimea de 4,1 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
In cimpul central se află o emblemă de meşter butnar avînd de o parte şi de

cealaltă iniţialele G J scrise cu majuscule cursive. 
Stare de conservare bună. 
22. Sigiliu de meşter tîmplar (nr. inv. 16/S). 

Tiparul este confecţionat din bronz, de formă ovală. cu axa mare de 2.4 cm 
:şi cea mică de 2 cm. 

· 

Minerul fusiform. făcînd corp comun cu tiparul propriu-zis. are perforat Ia 
partea superioară un orificiu pentru atirnare. Are înălţimea de 5.3 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
In cimpul central sus un vultur din faţă, cu aripile deschise. ţ ine în ghiare o 

emblemă de meşter timplar (un compas, un echer şi o rindea) sub care este plasată 
monograma P R încadrată de un decor vegetal. 

Stare de conservare bună. 

23. Sigiliu de meşter pălărier (nr. inv. 33/S). 

Este confecţionat din bronz, de formă ovală cu axa mare de 2.3 cm şi cea 
mică de 2 cm. 

Minerul făcînd corp comun cu tiparul propriu-zis, are secţiunea pătrată. La 
partea superioară este perforat un orificiu pentru atîrnare. Are înălţimea de 4,7 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Un decor vegetal marginal încadrează o emblemă de meşter păi<irier (un calapod 

de pălărie) deasupra căreia se află dispuse lateral stînga şi dreapta iniţialele meşte
rului D R 9 scrise cu majuscule cursive. 

O coroană, plasată frontal, domină intregul ansamblu. 
Stare de conservare bună. 

9 Sigiliul a aparţinut lui Daniel! Ridelly menţionat la 1 83Q pe capacul lăzii 
breslei pălărierilor, intre cei 22 de membri ai acesteia;  lada se află în colecţia Muzeu� 
lui judeţean Braşov; cf. M. NISTOR op. cit., p . 1 19, fig. 30. 
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24. Sigiliu d e  meşter cismar (nr. inv. 1 1/S). 

Este confecţionat din bronz, de formă ovală cu axa mare de 2,7 cm şi cea 
mică de 2,3 cm . 

Mînerul cu secţiune octogonală. făcînd corp comun cu tiparul sigilar propriu-zis, 
are perforat la partea superioară un orificiu pentru atirnare. Are inălţimea de 3,5 cm . 

.Amprenta s�lară este gravată Aegativ. 
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474 RADU STEFANESCU 

In cîmpul central, doi lei agăţaţi (rampants) faţă in faţă sint tenanţi ai unei 
cisme, simbol al meşteşugului practicat de proprietarul sigiliului. Frontal este plasată 
o coroană, iar lateral, de o parte şi de alta acesteia se află iniţialele G S 10 scrise 
cu majuscule cursive. 

Stare de conservare bnnă. 

25. Sigiliul negustorului Vasile Frigătoru (nr. inv. 7/S). 

' 

Este confecţionat din fier, de formă ovală, cu axa mare de 2.4 cm şi cea mică 
de 2 cm. 

Minerul, cu secţiune octogonală, face corp comun cu tiparul sigilar propriu-zis 
şi are perforat la partea superioară un orificiu pentru atîrnare. Are înălţimea de 5 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
Intr-un cartuş dreptunghiular plasat în cîmpul central se află înscrisă mono

grama X&lb scrisă cu slove chirilice majuscule cursive. Deasupra cartuşului două 
păsări faţă în fată ţin o cruce. In dreapta şi stînga cartuşului e�·� înscris anul con
fecţionării sigiliului 1836. Marginal, de jur împrejurul intregului ansamblu, este pla
�at numele li•"·'� lilp�r�, �pij 11 scris cu caractere chirilice. 

26. Sigiliul negustorului Stoian Michalovitz (nr. inv. :J8/S) .  

Este confecţionat din bronz, de formă ovală cu axa mre de 2,7 cm şi cea 
mică de 2,3 cm. 

Mine1·ul, fădnd corp comun cu tiparul sigilar propriu-zis. are secţiune oC'togo
nală. La partea superioară se află perforat un orificiu pentru atirnare. Are înălţi 
mea de 4,7 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 

10 Sigiliul a aparţinut meşterului cismar Gottlieb Schunn ; cf. Adressenbuch der 
koniglichen freien Stadt Kronstadt, Braşov, 18415. 11 Sigiliul a aparţinut lui Vasil Frigătoru, negustor român din Şcheii Braşovului; 
ci. Adressenbuch . . .  , 18511 . 
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In cîmpul central nwnele proprietarului MICHALOVITZ 12 este în-<>cris pe o 
eşarfă ţinută in cioc de o pasăre, aşezată din faţă, cu aripile deschise. Dedesubt se 
află un leu aşezat din faţă. 

Stare de conservare bună. 

27. Sigiliul negustorului Johan Georg Barbenius (nr. inv. 8/S). 

12 Stojan Michalovitz, negustor, membru al Gremiului de comerţ levantin ;  cf. 
Adressenbuch . . .  1851.  p. 19. 
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476 RADU ŞTEF ANESCU 

Este confecţionat din fier, de formă ovală cu axa mare de 2,7 cm şi cea mică 
de 2,5 cm. 

Minerul, cu secţiune hexagonală, are perforat la partea superioară un orificiu 
pentru atirnare. Are înălţimea de 4,35 cm. 

Amprenta sigilară este gravată :negativ. 
In cimpul central se află numele proprietarului, JOHAN GEORG BARBENIUS 13. 

scris cu caractere cursive. 
Stare de conservare bună. 

28. Sigiliul negustorului Johan Georg Barbenius (nr. inv. 9/S). 

Este confecţionat din fier. de formă ovală cu axa mare de 2 . 1  cm şi cea mică 
de 1,8 cm. 

Minerul, cu secţiune hexagonală, făcînd corp comun cu tiparul sigilar propriu
zis, are perforat la partea superioară un orificiu pentru atirnare. Are înălţimea 
de 3,6 cm. 

Amprenta sigilară este gravată negativ. 
O haşură marginală în romburi încadrează cimpul central in care sint pla�<�.te 

iniţialele proprietarului sigiliului, J G B 14, scrise cu caractere gotice. 
Stare de conservare bună. 

13 Johann Georg Barbenius (1780-1853), negustor, orator între 1837-1851 ; cf. 
Quellen zur Geschichte der Stadt Brass6 (Kronstadt), VII. Band-Beiheft 1, Die Be
amten der Stadt Brass6 (Kronstadt) von An!ang der Stiitischen Verwaltung bis auf 
die Gegenwart. Zusammengestellt von Fr. Stenner, Braşov, 1916. 

14 Sigiliul a aparţinut aceluiaşi J. G. Barbenius. 

• Fotografiile au fost executate de Gheorghe Corcodel, căruia ii mul ţumim ··i 

pe această cale. 
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SIEGEL AUS DEK SAMMLUNG DES MUSEUMS VON BRAŞOV 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Der Verfasser veroffentlicht 28 Siegel, die in der Sanunlung des Mu
seums von Braşov aufbewahrt werden. 

Es handelt sich um drei Siegelarten, u.zw. um Zunft-, Nachbarschafts
und Privatsiegel, ein wertvolles Material fur Forschungen auf dem Gebiet 
der okonomischen Geschichte der Stadt Braşov wăhrend des XVIII. und 
XIX. Jahrhunderts. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro


